

2010/1/17

終身執事團體聖誕聯歡

（本報訊）教區終身執事團在去年十二月二十七日，假北角聖猶達堂舉行○九年的聖誕聯歡會。是次活動除終身執事培育主任陳志明副主教出席外，還邀得執事團委員會委員金東周神父、陳玉麟與及執事團家屬、親友等共計五十多人出席。



執事團全體成員、家屬及委員合照

陳副主教在分享中勉勵各人珍惜作為終身執事團成員的身份，因這身份使各成員的生命比一般人更豐盛。一般人只有一個家，但終身執事卻有四個家。首先他們因著信仰而成為天國大家庭的一份子；跟著他們因著聖秩聖事成為教會大家庭的一份子；他們也同屬終身執事團大家庭的一份子，最後他們各有自己的家庭，且因著天主的恩寵使各自的家不斷成長成聖。陳副主教更指出謙卑的心乃執事成聖的必要條件。他更提醒大家在成聖的路上切忌與人比較，因每一個人的神恩都不同，每人只須努力發揮自己所長，盡心盡力服務教會。

在大家自我介紹及分享的環節中，出席的終身執事、候選人及有志者都一致感受到被召選作為終身執事乃一份極大的喜樂與祝福。在極富意義的分享後，跟著的集體遊戲與表演更令聯歡會充滿歡樂的笑聲。在晚禱後大家更一齊享用豐富的自助餐。（公）

2010/3/7

教區終執伍永鴻 出任懲教署專職教士

(本報訊) 教區終身執事伍永鴻(圖)二月一日起獲懲教署署長任命為「懲教署專職教士」(Correctional Services Chaplain), 負責規劃、組織和協調監獄專職教士的服務和活動, 任期兩年、至二〇一二年一月卅一日。



伍永鴻執事三月一日對本報說:「希望囚友能透過宗教活動更新改過。」出任懲教署專職教士後, 他協調的宗教團體有基督教、佛教、伊斯蘭教、道教、天主教和其他宗教。上任懲教署司鐸為去年離世的畢尙華(S. Burke)神父。

伍永鴻二〇〇六年祝聖執事後加入監獄牧民工作, 目前除定期探訪大嶼山的石壁監獄和麻埔坪監獄外, 服務對象亦包括全港監獄、懲教所和治療中心。

懲教署資料顯示, 該署的更新服務為在囚人士提供宗教服務, 著重從道德和靈性方面去幫助在囚人士, 使他們現在和將來均可得益。凡自願參與的在囚人士、不論是否有宗教信仰, 均可透過懲教署司鐸、義務司鐸及其他宗教機構的探訪人士, 獲得宗教服務。服務範圍包括探訪、教學、輔導、宗教崇拜及康樂活動。(黃)

2010/3/21

終身執事容偉松金婚



(本報訊) 教區終身執事容偉松三月六日假荃灣的聖母領報堂慶祝結婚五十周年, 當日聖母領報堂的信眾及執事團好友特意祝賀容執事與太太孔燕玲(右一及二)的喜慶日子。當日下午的感恩祭由湯漢主教主禮, 席間祝福容執事及容太。主辦者稱, 期望來賓能從慶祝活動中看見「彼此相愛」的信息。(公)

2010/3/28

終身執事成立小組 推動信徒夫婦靈修

(本報訊)教區終身執事團本年初成立「夫婦靈修組」，舉辦夫婦靈修退省營和其他靈修活動，幫助夫婦在婚姻中加強與天主的關係。

夫婦靈修組由終身執事伍永鴻及其太太，和另外兩對終執候選人夫婦組成，由林祖明神父擔任神師。伍永鴻執事說，他們計劃於本年八月舉辦夫婦靈修退省營，以及於稍後辦家庭靈修活動。

伍執事三月五日對本報說，小組正式成立前，他們於已二〇〇七年及〇八年各舉辦了一次夫婦靈修營，報名情況及參加者反應俱佳，每次約二十對夫婦參與。

「靈修營根據夫婦的處境給予靈修指導，並幫助他們進入默想和祈禱。」他認為，夫婦學習溝通和處理衝突之餘，亦不能忽略靈修：「靈修幫助夫婦豐富內在，從天主身上取得包容和奉獻的力量。」

伍永鴻說，堂區有不少靈修活動，但較少專為夫婦而設。他期望夫婦靈修組為信徒提供多一重成長途徑，堂區亦可舉辦定期的靈修聚會。

信徒劉德明跟妻子參與過上述夫婦靈修營及營後的跟進靈修活動，他說終身執事能夠借助自身經驗，貼近參加者的婚姻和工作經驗。

「神父的靈修指導和終身執事的靈修活動，能夠為夫婦在生活和工作壓力中帶來支援。終執夫婦帶領的活動亦具備親切感。」劉德明三月十日說，靈修營後的一系列跟進聚會，亦能夠幫助夫婦在忙碌中反省生活。

在香港，不少本地堂區成立了堂家組和類似組織，教區的婚姻與家庭牧民委員會亦有支援堂家組，並舉行教區層面的家庭活動。(鄧)

2010/5/30

公教善別牧民協會 推出生死教育講座

(本報訊)天主教善別牧民協會舉辦生死教育講座，從信仰的角度討論生死，從中尋找生命的美善。

天主教善別牧民協會會長伍靜芳五月十八日說，講座以服務善別小組成員為對象，學習與喪親者一起面對哀傷，以及如何紓緩及陪伴他們，「過去有堂區善別小組成員發現，不少人對親人離逝感到哀傷，不捨親人之餘，亦感到人生灰暗。」她鼓勵在世時向親友表達個人未完的心願，是為死亡作



伍永鴻與其他終身執事在協助夫婦靈修。圖示伍執事和太太出席終身執事聚會。(資料圖片)

正面準備。

是次講座題為「生命的真善美」，分別於七月四日及十一日假教區中心舉行，邀請香港大學行為健康教研中心陳麗雲教授，和田芳兩位專業人員，講解如何在世時作好預備、學習與家人談生死哀傷，以及喪親者的需要等。另外，主辦者邀請神長分享從信仰看生命、人生與永生。

該會神師馮仕宗終身執事同日說：「信仰讓我們明白死亡是生命的改變，進入永生的追求，因為我們相信生命是永恆。」他明白面對親友離逝，難免會哀傷和不捨，但若能以積極的態度，透過生死教育，可以思考生命的真諦。

在堂區專責善別服務逾五十年的信徒梁羅依華表示，協助亡者親屬辦理身後事，發現亡者年紀、亡者與家人關係的親密度，反映親友的哀傷程度會有所不同。她認為在世時應善用「生前規劃」，持開放態度向家人表達死後的意願，「信徒藉信德的希望看死亡，明白到妥善準備善終，死後會往天父的永生居所，不論對家人和自己也是無憾。」

另外，生死教育學會五月至六月期間舉辦「何為絕望——普及生死教育講座」，以基督宗教、佛教角度論生命的意義，由牧師闡釋人絕望的本源；從佛教層面帶出苦與樂的連繫等。亦邀請紓緩治療的醫生談論安樂死等課題，喚起更多人關注生存的意義。（高）

2010/7/18

善別牧民協會講座 推廣正向面對死亡

（本報訊）天主教善別牧民協會七月四日在堅道教區中心舉行「生命的真善美」講座，讓參加者積極地面對死亡。

是次講座題為「從容自在談生死」，由香港大學行為健康研究中心陳麗雲教授及田芳主講。

陳麗雲教授向約三百名出席者指出，中國人對死亡有很多禁忌，少去想也少去談論，但當人離世後卻容易為後人帶來遺憾，例如在世者遺憾未能在亡者生前多加關心。

她鼓勵人多為死亡作準備，正視生命的有限，不應對死亡不聞不問。她最後亦用「生命無常，珍惜當下」作總結，勸勉即使有親人去世，家人亦不要忽略現時的生活。

另一嘉賓田芳則帶出一些與長者談論生死的技巧。她表示很多長者都不喜歡談及死亡，故須借題發揮，讓他們開始談及此課題。她認為這是對人生的回顧，以回應和肯定人生的價值。她說，每一個討論生死的機會，都是一個新平台，讓分享人士好好迎接死亡。



左起：陳麗雲教授、田芳、陳志明副主教

田芳說，家人可與末期病人好好溝通，為家人的離世作準備。她指出病人亦有不同的角色，旁人可幫助他們盡力發揮這些角色；亦要幫助病人適應逐漸失去的能力，不要讓病人感到失去作為人的價值和尊嚴。

她勉勵參加者，人在病苦中的不同階段都要維持盼望，「因為在盼望中才找到意義」，例如患病初期要對康復有盼望，生命末期則可懷有微小的盼望，「盼望可以是微小得希望看見一朵玫瑰花」。

面向死亡 迎向復活

義工梁羅綺華分享時強調，即使病人昏迷了，仍可以接觸外界信息，信徒此時要多為昏迷病人祈禱。另一義工林余儷玲則以演戲作比喻，認為面對死亡的過程中會發生很多爭執；但每次面對死亡，都是一次人生的重塑。陳志明副主教則引用台灣單國璽樞機為例子，認為他是一個最好的見證：當單樞機發現患癌後把自己全心交託給天主。陳志明說，作為有信仰的人，對死亡可有不同的領會，除了面對死亡，也期待復活。

天主教善別牧民協會於七月十一日舉辦另一場講座，題為「共渡善別哀傷路」。(琪)

2010/8/1

湯漢主教祝聖四終身執事 郭炳輝 李福生 鄧斌 黃承義



教區喜添四名終身執事，左起郭炳輝、李福生、鄧斌和黃承義。

(本報訊) 教區七月二十四日喜添四名終身執事，四人感謝家人的支持，強調聖召是整個家庭的事。授予執事聖秩典禮假堅道的主教座堂舉行，由教區主教湯漢主禮，逾八百人參禮。禮儀上，教區終身執事委員會主席陳志明副主教向湯主教推薦郭炳輝、李福生、鄧斌和黃承義領受執事聖秩。經推薦後，湯漢主教宣布揀選四人領受聖秩，全場掌聲慶賀。

湯漢主教講道中，勸勉四位新執事在宣道、聖祭、愛德的事務上為人群服務。他說，終身執事負起傳教和培育使命，施行聖事、見證並祝福婚姻、為臨終者送臨終聖體、以及主持殯葬禮儀。他鼓勵已婚的新執事認清婚姻的神聖召叫，為家庭和社會的共融服務；獨身的則終生信守獨身志願以事奉天主。



湯漢主教為四執事覆手



李福生領受福音書



執事互相道賀

體、以及主持殯葬禮儀。他鼓勵已婚的新執事認清婚姻的神聖召叫，為家庭和社會的共融服務；獨身的則終生信守獨身志願以事奉天主。

稍後，湯主教祝聖四位終身執事，並授予執事禮服及福音書。四位新執事由親友協助穿上禮服，並繼續為彌撒襄禮。

分享環節上，四位新執事感謝聖神修院神哲學院導師的栽培，以及終身執事委員會成員和家人的同行。華仁書院舊生鄧斌感激前校長、耶穌會狄恒神父（A. Deignan）為學生樹立表樣，他期望有更多華仁書院舊生回應終執聖召。

「有言成功的男人背後都有一個女人，我感謝媽媽和太太。」郭炳輝說，終身執事聖召並非一人獨行，當中有整個家庭的參與和支持。

李福生感謝堂區議會和善會團體，在他接受牧民培育期間予以包容和支持。他說，多位終身執事的太太一直支持丈夫回應聖召及履行職務。

黃承義強調，愛德服務是終身執事聖召的核心，他感謝教區機構為候選人提供牧民相關培育機會。

當日四新執事家人對參禮者和本報的分享中，盡表示她們對家人領受執事職的支持。

「聖召不只屬於教會，也屬於家庭的。」郭炳輝太太吳綺玲說，家人是聖召路上的助力。「目前神職人員短缺，終身執事職務是另一方式，讓信徒透過聖職服務教會。」黃承義太太丁美琦陪伴丈夫參與好些培育活動，更一起跟志同道合的人士，透過互聯網科技為信徒提供靈修資源，她說：「自己得著甚豐，夫婦關係比以往更密切，兩人一起回應召叫，走向天主。」

鄧斌妹妹鄧潔芝說，聖召對家庭是份祝福。「哥哥在終執培育中不斷進步和成長，亦令家人在靈修上獲益不淺。」她說。

李福生太太霍鳳珍稱天主為回應聖召的人給予最好的安排，她期望透過家庭崗位和參與教會生活，支持丈夫履行終執職務。

香港教區於一九九七年祝聖了首批終身執事，目前有十五名終身執事。（鄧）

終身執事聖職

天主教會在聖職聖事發展及定型之初，已有執事職的建立，與主教、司鐸構成同一聖職結構的三個級別。自宗徒時代以來，教會已有執事服務的記載。這個得到聖依勒內的證實並影響當時授予聖秩禮儀的穩固傳統視宗徒大事錄（六 1- 6）中選立「七位」執事的記載為執事 職務的起源。因此，聖統制的最初階級就是執事；其職務一直備受教會重視。聖保祿在致斐伯理人書中提及到執事和主教（參閱斐一 1）。

六十年代的梵蒂岡第二次大公會議召開時，通過恢復執事職，作為聖統固有及永久的一個等級。曾經有一段時間，執事職只為被揀選作神父者晉鐸前的一個過度性職務。

執事非「榮譽教友」或「次級司鐸」，梵二指出執事特別彰顯基督僕人的角色，協助主教（間接協助司鐸）對團體及社會實踐先知（宣講）和僕人（愛德服務）的任務。就強化教會的使命這方面來說，終身執事職佔有重要的地位。由於執事本有的職務為教會生活是十分需要，尤其在傳教區，既方便又有用；對於那些在教會內，

無論在禮儀或牧民生活中，在社會或慈善事業上實踐真正服務職責的人，「讓他們藉宗徒傳下來的覆手禮得到堅固，與祭台更密切地聯繫起來。如此，靠著執事職之聖事恩寵，他們將更有效地履行職務」（梵二《教會傳教工作法令》16）

2010/9/19

教區終身執事委員會 舉辦教育勞工復康課程

（本報訊）教區終身執事委員會近期為執事、候選人、有志者舉辦延續培育課程，對各項服務工作範疇有廣泛的認識。

委員會八月二日和早前的五月卅一日舉辦了有關「教育」、「勞工」及「復康」工作的延續培育課程，內容包括：認識香港教育的發展和學制的轉變、校董會運作模式、學校牧民服務；勞工法例的理解，稱職的基督徒雇主、僱員；復康服務範疇，殘疾人士的牧民工作等。

為加強了解與殘疾者交往之道，委員會在八月二日的課程中，特別邀請三位分別是失明、失聰、需要坐輪椅的人士，與參加者交談。當中她們表達出殘疾人士所面對的困難，但仍滿懷希望和喜樂的心，參與教會活動。她們希望在堂區活動中，因行動不便得到體諒和協助，並期望執事們在堂區推動牧民工作時，在策劃、設施上能安排照顧殘疾人士的需要。

出席延續培育課程包括有執事、候選人、有志者，他們的太太，以及五位聖神修院的修生。委員會特別鼓勵有關人士的太太參加課程，讓她們了解丈夫在教會的服務工作。（公）

2010/12/5

教區終身執事候選人 三領讀經職 另收錄兩人

（本報訊）教區三位終身執事候選人在十一月廿日晚，假西灣河聖十字架堂領受讀經職；另外兩位有志者領受收錄禮，成為候選人。

禮儀於感恩祭中舉行，教區終身執事委員會主席陳志明副主教主祭，聖十字架堂主任司鐸龍家禧神父及助理主任司鐸譚永明神父共祭，十位終身執事襄禮。

領受讀經職的候選人是黃展滔、林社鈴及葉偉榮；領受收錄禮的有志者是歐嘉為及朱念祖。

陳志明在訓勉候選人說，終身執事的牧職是服務祭台、宣講和愛德工作；候選人在領受讀經職後，必須勤於以聖言滋養生活，在堂區、善會團體推動認識聖經。

他鼓勵兩位領受收錄禮的有志者，依神師和導師的指導，回應天主的召叫。

各候選人已被安排接受堂區牧民工作服務培訓：黃展滔在北角聖猶達堂、林社鈴在聖十字架堂、葉偉榮在進教之佑堂、歐嘉為在主教座堂，朱念祖在聖母院小堂。

陳志明向參禮的信徒說，他感激已故胡振中樞機的智慧 and 遠見，胡樞機於一九九三年決定推行教區終身執事職，並成立終身執事委員會推展有關工作。他邀請男性教徒積極回應聖召，加入終身執事行列，作為主的僕人，為教會、為天主服務。

香港教區現時有十五位終身執事，八位候選人。(公)